

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Sábado 25 de Mayo de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defun-cion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 109.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro mú-tuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

LA REGION DE LAS TINIEBLAS.

Si desde las serenas alturas del tradiciona-lismo, constantemente iluminadas por los esplendores de la fé, nos deteniéramos á con-templar el campo en que se agitan nuestros enemigos, se nos ofrece un espectáculo por extremo desconsolador. En vano sería bus-car en los que sin trégua nos atacan las grandes virtudes propias de la católica Es-paña; ni poseen la fé pura y ardiente de nuestros mayores, ni son capaces de reali-zar nada que lleve el sello de la grandeza y del heroísmo; adoradores de la *civilización moderna*, tienen odio inextinguible á nues-tras verdaderas tradiciones, y dueños hoy de los destinos de nuestra infortunada pa-tria, se esfuerzan por hundirla en el abismo de la impiedad; se unen para combatir á los defensores de la Soberanía social de Jesu-cristo, pero en todo lo demás están siempre dominados por la discordia; divididos en ca-si innumerables fracciones, sostienen entre sí encarnizada guerra en la cual son lícitas todas las armas con tal que sirvan para al-canzar el triunfo apetecido. Tal es el cuadro de la España contemporánea, idéntico al que presentan todos los pueblos que se han rebelado contra la autoridad de la Iglesia.

Las modernas sociedades han desterrado de su seno á Jesucristo, han despreciado la lumbré divina de la fé, y en justo castigo de su satánica soberbia han caído en las tinie-blas y en las sombras de muerte en que es-taban sentados los pueblos del paganismo. Nunca como en este siglo llamado de las luces ha reinado más espantosa confusión en el mundo de las inteligencias. Los más groseros errores se extienden rápidamente por todas partes, al amparo de las leyes atea que niegan á la verdad sus impres-criptibles derechos. En el libro y en el pe-riódico, en las academias y en los congresos se sostienen diariamente los más monstrosos absurdos, y las más degradantes é in-morales doctrinas por hombres á quienes la sociedad actual concede el título de sábios. Cuando la perversion de las ideas llega á tal punto que el error recibe los honores de la verdad, y á la ignorancia se llama sabidu-ria; á la barbarie, civilizaci6n; á la deca-dencia, progreso; al despotismo, libertad; á las tinieblas, luz, es indudable que en los entendimientos impera la anarquía que más

ó menos tarde se apoderará de la sociedad, reduciéndola al estado salvaje.

Es cosa fuera de duda que las naciones ingratas á Dios caminan derechamente al salvajismo. Prueba evidente de lo que decimos es la existencia de sociedades no ya se-cretas, sino públicas que profesan el más crudo comunismo y aspiran á establecerlo, valiéndose para ello de todos los medios po-sibles. Y como los hombres que hoy se hal-lan al frente de los gobiernos han sem-brado y siembran la semilla de donde bro-tan esas criminales tendencias, no pueden reprimirlos, antes bien se ven obligados á favorecerlos con su decidida proteccion.

Mas pareciéndoles sin duda que todavía este auxilio no basta para la propagacion del error, dan *licencia* á sus secuaces para que ahoguen la voz de los predicadores de la divina palabra, y si los católicos al ver escarnecidos sus derechos se quejan, y los sucesores de los apóstoles al ver menospre-ciada la autoridad de nuestra Santa Madre reclaman que se haga justicia, reciben por toda respuesta que las *ideas y los compro-misos del gobierno* no le permiten acceder á semejante pretension. Por manera que los gobernantes que se dicen católicos como nuestros padres y liberales como nuestro siglo, entienden que la esencia de la conciliacion imposible que se imaginan haber realizado, consiste en disfrazarse con cier-tas apariencias de Catolicismo, mientras as-tutamente persiguen á la Iglesia y conceden *libertad* para que la combatan á los secta-rios de las más impías doctrinas. Este tenaz empeño de apartar á los pueblos de la sal-vadora influencia de la Iglesia y de entre-garlos á todo viento de perversas máximas no podia menos de producir como está pro-ducido funestos y envenenados frutos: cuales son las densas nieblas que avanzan sin cesar, amenazando envolvernos en ne-gra noche de ignorancia, y la corrupcion espantable de las costumbres que si no se corrige, arrastrará á los pueblos por el fan-go de un envilecimiento peor que el de los mismos paganos.

Envanecida la razon humana por haber descubierto algunos secretos del mundo de la materia, ha creído, ébria de orgullo, que podia levantar hasta los cielos el edificio de sus conocimientos, penetrar todos los mis-terios que encierra el mundo de los espíri-

tus, pero no ha logrado otra cosa que perder el lenguaje de la verdad precipitándose en la confusion horrible engendrada por las innumerables lenguas del error. ¿Quién puede negar que el Estado moderno es ver-dadera Babel, cuyos moradores jamás se en-tienden porque han sido privados justamen-te hasta del medio que les servia para comu-nicarse sus pensamientos? Con razon nadie lo hará sin ponerse en contradiccion con los hechos que se repiten todos los dias, pro-bando con irresistible y aterradora elocuen-cia lo que acabamos de decir. ¿Profesan las sociedades paganizadas alguna verdad que sirva de centro para unir á las inteligencias y de faro para ilustrarlas acerca de los más graves y trascendentales problemas? No, porque han sido negadas la autoridad y las enseñanzas infalibles de la Iglesia, y por consiguiente toda verdad ha sido puesta en duda y sometida á discusion, proclamándose el delirio de que cada uno es dueño de creer lo que le plazca ó satisfaga sus mise-rables apetitos.

Esto asentado, se comprende que el *siglo de las luces* merezca en rigor el nombre de *siglo de las tinieblas*, las cuales se extien-den sobre toda la region ocupada por cuan-tos viven ó desean vivir amistosamente con el mundo oficial depravado y sin Dios.

En el artículo próximo señalaremos el puesto de combaté elegido por los promove-dores del meusaje á M. Freppel, y así apa-recerá clara la causa de la confusion que atormenta al Sr. Pidal.

(Del Diario de Sevilla.)

PARADEPIAOR

Anuncia el telégrafo que el representa-n-te del partido moderado histórico, Sr. Mo-yano, se ha dolido en un discurso pronun-ciado en el Senado de que haya desapareci-do «nuestra envidiada unidad religiosa.»

Ignoramos hasta qué punto llegará el dol-or del Sr. Moyano, pero no se nos figura que será muy profundo cuando ni él ni los hombres de su partido se han dolido jamás de las causas que han ocasionado la desapa-ricion de esa que ahora consideran joya en-vidiable.

Porque para que se rompiera la unidad religiosa han sido precisas muchas cosas que no se hubieran hecho en España si no

las hubieran hecho ó permitido ó consentido los moderados que ahora se duelen de las consecuencias de esas cosas.

Preciso ha sido, para llegar á romper le-galmente la unidad religiosa, romperla pri-mero de hecho desautorizando á la Iglesia, privándola de sus bienes, despojándola de sus derechos, persiguiendo en ocasiones á sus prelad0s, expulsando á sus religiosos y atreviéndose, por fin, á someter la palabra del Papa al juicio de un tribunal laico inspi-rado de feroz regalismo, cosas todas que han hecho en España los moderados.

Preciso ha sido tambien dar libertad á la prensa, no perseguir los malos libros veni-dos del extranjero, falsear la enseñanza in-troduciendo catedráticos anti-católicos en las universidades, institutos y escuelas de todas clases; privar al clero de su legítima intervencion en la educacion de la juven-tud, tolerar ó fomentar la corrupcion de costumbres y la indiferencia religiosa, alen-tar á los propagandistas de todas las malas doctrinas, y esas y otras muchas cosas más del mismo jaez han hecho los moderados en los tiempos que gobernaron á España.

¿Cómo, pues, se duelen ahora de que se haya roto «nuestra envidiada unidad reli-giosa» si ellos han forjado el martillo y el yunque y dado impulso á los brazos hande-hecho tan admirable joya?

¿Será acaso que no veian ellos á dónde les habia de conducir su sistema de con-temporizar hasta cierto punto con el error y la impiedad moderna? ¿O es que ahora que han visto las consecuencias de su tolerancia y de su falso sistema se arrepienten de ve-ras?

Que no es lo primero, demuéstrase fácil-mente por la historia del partido mode-rado y por las personas que le compo-nian, á ninguna de las cuales les faltaba inteligencia para ver á dónde habia de lle-varles su sistema de gobierno, y que tam-poco es lo segundo, salta á la vista con solo fijarse en que todo arrepentimiento para ser sincero ha de ser completo, mientras que el que ahora demuestran los moderados se refiere á una cosa: la unidad religiosa, pero no al sistema que dió en el suelo con ella.

Lo que quieren los moderados con esas lamentaciones, es aparentar que ellos guar-darian mejor que nadie las tradiciones re-ligiosas de la España, y buscar fuerzas en

— 220 —

prueba de ello hé aquí lo que esta se-ñora tan prudente escribia á otra que no lo era menos un mes despues de la boda de Emilio:

«Cuando por primera vez conocí en Liorna á Antonieta, ignoraba com-pletamente los proyectos de mi her-mano Gaspar, que no me los descu-brió hasta que el mismo Emilio le de-claró el vivísimo deseo de pedir su mano, y cuando las negociaciones del señor Darío iban ya muy bien enca-minadas. Debo decir que, para mí, conocerla y amarla fué todo uno, porque me pareció desde luego una alhaja de extraordinario valor y ver-daderamente excepcional entre las jó-venes de nuestros tiempos. Ser bellí-sima como es y no preciarse de ello; tener una educacion é instruccion co-mo la suya y no mostrarse orgullosa; poder figurar en primer término en

— 221 —

«sociedad más distinguida del mundo y huir hasta de ser vista; tener tantas dotes de alma y corazon y ser siem-pre tan sencilla y reservada, tan pia-dosa sin la menor afectacion, estas y otras envidiables cualidades que la distinguen me la representaron como un ángel, teniéndome yo por afortu-nada en que durante la temporada de baños fuese la compañera inseparable de mis hijas. Confieso que más de cuatro veces me ocurrió la idea de que Emilio sería muy feliz si podia obtener su mano; pero esta idea no se la manifesté á nadie absolutamen-te. Me agradaba sobre toda pondera-cion su compañía, por estar segura de que mis hijas aprenderian mucho con su ejemplo y además porque yo ha-bia empezado á quererla como á otra hija mia. Su carácter dulcísimo, su modo de hablar tan agradado y apa-

— 224 —

á ningún género de dudas, conocién-do que toda el mundo sabia las gran-des riquezas que tenia el Sr. Gaspar. Este sin embargo, como cumplido ca-ballero y hombre de bien á carta cabal, rogó al otro que le permitiera ju-gar á cartas vistas como suele decirse. Y así le declaró sin ambages, que ha-biendo acumulado sumas enormes fue-rra del país formando compañía para una empresa, cuyas principales y ma-yores ganancias, que eran por cierto de mucha consideracion, le correspondian á él por haber puesto la mayor parte del capital, le habia sido indispensable contraer empréstitos hipotecarios; por lo cual en sus vastas posesiones no le quedaba ninguna finca que sirviera de hipoteca para el dote de la esposa... Por lo mismo proponia una de dos co-sas: ó que el señor Darío retuviese en su poder el capital, suministrando

— 217 —

«pecé á salir de mi retiro, casi eremí-tico. Por una casualidad, que luego supé habia sido cosa concertada entre el señor Gaspar y mi padre, nos en-contram0s en el paseo de la Ardenza con la Sra. Paulina, tía de Emilio, y sus dos encantadoras hijas, estrechando al punto con ellas un lazo que al poco tiempo se convirtió en íntima amis-tad. Me pareció que no podia darse una señora más cabal ni más amable, y que sus dos hijas, Julia y María, en muchas cosas eran tan semejantes á mí en el carácter, como si las tres fuéramos una misma. De ahí empe-zamos á querernos tanto, que no po-diamos vivir separadas; y así leíamos, estudiábamos, tocábamos, cantába-mos y paseábamos las tres siempre juntas, como si fuéramos tres herma-nas y la señora Paulina nuestra co-mun madre. Escribo la verdad: esta

los elementos católicos, pero afortunadamente llegan tarde.

Hoy se les conoce bien y nadie les hace caso.

(Correo Catalan.)

LA VERDAD

SANTANDER 26 DE MAYO 1883.

LA PROCESION DEL CORPUS

Es el Corpus la gran festividad de la Iglesia Católica. Instituida por el Papa Urbano IV en el año de 1264, la adoptó toda la Cristianidad con inmenso júbilo. Es la fiesta especial del Santísimo Sacramento, y para los católicos nada hay más grande que el culto á Jesus, nuestro bien, nuestra salud y nuestra vida, en aquel adorable sacramento, en el Sacramento de amor, en la Sagrada Eucaristía. Santo Tomás de Aquino recibió el encargo de componer el oficio de esta gran fiesta, y lo hizo con aquella dignidad, con aquella elevación y con aquella ternura verdaderamente celestiales, que son el encanto y la admiración de los que leen y meditan esa inspirada obra del Doctor Angélico. ¡Ah! ¡Si los desgraciados incrédulos pudieran gustar por breves instantes tan solo las dulzuras inefables, los verdaderos consuelos para el sincero creyente, que fluyen, como de fuente pura y cristalina, de la contemplación de nuestro adorable Salvador en el Misterio Eucarístico, de seguro caerían de rodillas, confundidos, llenos de gratitud y de amor hacia el Autor de tantas maravillas, dirigidas exclusivamente á la santificación del hombre! El Dios de las Misericordias resplandece en ese Augusto Misterio como en ningún otro, y habla al corazón con tanta elocuencia que parece decirnos: Venid hijos de Adán, herederos de su culpa, no temáis: yo soy el que os redimí de esa culpa, el que sufrió las afrentas y los dolores y la muerte de Cruz por vuestra felicidad eterna: en mi inocencia fuisteis justificados, con mi sangre lavados y redimidos, con mi muerte resucitados, y con mi resurrección reintegrados en vuestros derechos de ciudadanos de la celestial Jerusalén: acercaos, pues, y no temáis, que para ser vuestra ayuda, vuestro sosten, vuestro guía en la penosa carrera de la vida, os prometí estar siempre con vosotros; y aquí me tenéis en esta forma humilde, ocultando á vuestra débil vista los resplandores de la Majestad divina, para que así no huyais de mí, que soy manso y humilde corazón, que soy el camino, la verdad y la vida. A nadie excluyo, á todos quiero, á todos llamo, y por todos me he humillado hasta el punto de descender y permanecer entre vosotros en la Hostia Consagrada, obedeciendo á la invocación y llamamiento y á las palabras sacrosantas que pronuncia el sacerdote, mi ministro. Obedecer es amar, y porque yo os amo mucho, infinitamente, me he hecho obediente hasta ese extremo.

El objeto de tan grande festividad es honrar de un modo y con un culto público y so-

lemne la Sagrada Eucaristía, reparando por manera tan justa y adecuada las ofensas é irreverencias que desgraciadamente se cometen contra aquel adorable misterio, y desagraviando así á la Majestad de Dios. Para contribuir mejor á tan laudable fin y dar más esplendor y lustre á esta fiesta, se estableció, según opinan algunos, por el Papa Juan XXII, la procesion solemne en que una vez al año el Cuerpo de Nuestro Señor Jesu-risto es llevado por las calles y plazas públicas con gran ostentación y pompa.

Y tenemos la satisfacción inmensa de anunciar á nuestros lectores que la procesion verificada antes de ayer en esta ciudad en honor de Jesus Sacramentado ha sido magnífica, grandiosa, como nunca se había visto en esta culta y religiosa población. El acompañamiento de clero y fieles ha sido numeroso y lucido, edificantes el orden y la compostura y elegantes y bellos los estandartes de las varias congregaciones que á ella asistieron en corporación ó dignamente representadas. Allí estaban con los suyos respectivos la venerable Orden Tercera de San Francisco, la Milicia Cristiana, que estrenaba en tan solemne día uno de gran valor, la de San Luis de Gonzaga, la de San Estanislao y la de la Vela perpétua al Santísimo Sacramento, que también estrenó un precioso estandarte, digno en verdad de la piadosa asociación que, según la bella expresión de nuestro ilustrísimo y venerable Prelado, forma, por el objeto especial de su instituto, como la guardia de honor de Jesus Sacramentado.

Y como que es la vez primera que esta noble milicia de Cristo, tan combatida por los impíos, ha asistido á la solemne procesion del Corpus, nadie extrañará que dediquemos á ella especial recuerdo. Ciento cincuenta hermanos de esa distinguida congregación, en que se hallaban representadas todas las clases sociales, comerciantes, diputados provinciales, abogados, notarios, industriales, honrados artesanos, y empleados del municipio, de la provincia y del Estado, asistieron á la solemne procesion, cada uno con su hacha en la mano, para dar público testimonio de su fé é inquebrantable adhesión á la Religión católica, apostólica romana, hollando todo respeto humano, y despreciando los insultos y las diatribas que les dirigen los hombres sin fé y sin religion. La congregación de la Vela ha dado anteayer un ejemplo grandioso, consolador y edificante al religioso pueblo de Santander, y no es extraño que al ver á aquella escogida y numerosa falange de hombres acompañando al Señor con el respeto, la gravedad, el aseo y la compostura que el acto requería, exclamasen como nosotros oímos exclamar á muchas almas buenas: ¡bendito sea Dios! ¡aún hay fé en Israel!

En cuanto al estandarte que estrenó en ese día la Congregación de la Vela es por su valor, por su hermosura y elegancia, por el gusto, acierto y sobriedad en los adornos, una verdadera obra de arte, primorosamente ejecutada, que llamó la atención de todos los inteligentes que en él se fijaron, y que honra sobremanera al establecimiento

piadoso, la Casa de Caridad, en donde se ha elaborado una prenda de tanto mérito, y á cuantas personas han tomado parte en su ejecución. Reciban todas nuestro más sincero parabien y merecido elogio.

Y antes de terminar esta reseña hemos de cumplir nuestro deber, felicitando cordialísimamente á nuestro venerable Prelado, que, conduciendo en sus sagradas manos la Hostia Santa, que es el pan de vida, sentiría en su amantísimo corazón un inmenso é indecible gozo al ver á tan considerable y escogido número de sus queridos hijos acudir á dar en tan solemne día público testimonio de su ardiente catolicismo. Sirvale esa noble y espontánea manifestación religiosa de lenitivo al dolor que ha de sentir al recordar el extravío y la rebeldía de algunos pocos, que la infinita bondad de Jesus Sacramentado hará que se conviertan algún día, como muy de corazón lo pedimos.

Sección Extranjera.

La coronación del czar: entrada en Moscou.

Con arreglo á lo anunciado, ayer han entrado solemnemente en Moscou los emperadores.

El gran cortejo se puso en marcha desde el castillo de Petrowsky, en cuyas inmediaciones se habían construido vastos pabellones para el caso. Petrowsky dista dos kilómetros de Moscou, y el espacio desde dicho castillo al palacio del Kremlin, que ha recorrido el cortejo es de cinco kilómetros.

La policía había adoptado todo género de precauciones, como lo ha exigido la presencia de los czares, de toda la familia imperial, de toda la corte, de tantos príncipes extranjeros y de los embajadores de todas las naciones. No hay que decir que en esas precauciones se perseverará hasta el último momento, haciéndose cargo las autoridades rusas de las grandes responsabilidades que la visita de tantos huéspedes ilustres les imponen.

En Moscou, según noticias particulares, se dice que la ciudad se ha salvado milagrosamente de las maquinaciones nihilistas; pero hay que desconfiar mucho de tales rumores, como de otros muy alarmantes que transmiten las agencias telegráficas.

El cortejo imperial se puso en marcha en Petrowsky por el orden siguiente: los czares, la reina de Grecia, la gran duquesa Constantinowa, la duquesa de Wurtemberg, muchos duques rusos y alemanes, el duque de Edimburgo, el príncipe Amadeo, el príncipe de Dinamarca, el príncipe Carlos de Suecia, el príncipe Arnolfo de Baviera, el duque de Montpensier, el príncipe de Bulgaria, el príncipe de Montenegro, y gran número de príncipes asiáticos.

Alberfo Wolff dice en *Le Figaro* que el aspecto de la entrada del cortejo en Moscou y de la muchedumbre que se apiñaba en todas las vías de tránsito, constituían un espectáculo admirable, imposible de describir.

Todas las casas de las calles del tránsito

se hallaban colgadas y adornadas de una manera vistosísima. El águila del escudo de Rusia se prodigaba por todas partes, desde el castillo Petrowsky hasta el palacio Kremlin.

Un doble y compacto cordon de tropas de la guardia imperial cubria la carrera. Los regimientos de línea que se hallaban de guarnición en Moscou, acampaban en las inmediaciones de esta ciudad.

Un cañonazo anunció á las dos y doce minutos que el cortejo imperial había salido de Petrowsky. Lentamente se verificó la marcha, mientras se sucedían los disparos y repicaban todas las campanas de las seiscientas iglesias y capillas que tiene Moscou.

Detrás de la familia imperial y de su cortejo, marchaban la guardia personal del emperador, un regimiento de cosacos, los diputados de todas las provincias asiáticas, y el mariscal de la nobleza de Moscou.

Al paso de los czares se oían hurras repetidos en todas las tribunas. El czar aparecía tranquilo; su semblante no se mostraba risueño, pero tampoco severo. Les seguían sus carrozas de gala; la de la emperatriz es un verdadero monumento de inapreciable valor.

Cuando el cortejo llegó al Kremlin, revestía un aspecto religioso. Tres horas empleó en recorrer la distancia desde el castillo Petrowsky.

Frente á la capilla de Nuestra Señora de Siberia, los czares descendieron de su carroza, é hicieron una breve oración.

El cortejo continuó luego su marcha en el Kremlin, y al llegar á la plaza Roja aparecieron agrupados en inmensas tribunas ocho ó nueve mil niños; quienes, al ver al emperador, entonaron un himno ruso. Entre todas las campanas se destacaba en aquel momento el sonido terrible de la enorme de Ivan el Grande.

Al atravesar el cortejo el umbral del Kremlin por la puerta del Salvador, el emperador, según costumbre, se descubrió, y toda la comitiva echó pié á tierra y se colocó en tribunas en la plaza llamada de las Catedrales, junto al gran palacio imperial.

En el pórtico de la catedral Ouspensky ó de la Asunción se hallaba el clero, el cual precedió á la familia imperial en su entrada en el templo, donde esta estuvo orando algunos momentos. A la salida se dirigió á la escalera de los Leones, á cuyo pié se separó el cortejo, quedando solos el emperador, la emperatriz y la familia imperial.

El emperador recibió entónces el pan y a sal de manos del gobernador de Moscou, y luego subió á sus habitaciones privadas del Kremlin toda la familia imperial, donde ha estado hasta esta mañana. Hoy se retira á los alrededores de Moscou, donde pasarán tres días los emperadores preparándose con sus devociones para la gran ceremonia de la consagración.

Anoche se hallaba iluminado todo Moscou. El tiempo que allí reina es magnífico. Reina inmensa animación y alegría.

— 218 —

«señora, que ahora es tía mía, me manifestaba en su trato un afecto tan tierno, tan discreto y delicado, que me hacía ver en ella á mi propia madre. Jamás se mostró curiosa por saber mis cosas, y de tal manera supo cautivar el corazón, que se le dió todo entero, de lo cual no me he arrepentido, porque es señora de inapreciable discreción y virtud. Mi padre estaba contentísimo de mi intimidad con ella y con sus hijas; tanto que aceptó muy gustoso la proposición que le hizo el señor Gaspar, de que alternásemos yendo á comer un día nosotros á su casa y otro ellos á la nuestra como se hizo con gran contentamiento de todos. ¡Pero cuán lejos estaba yo entonces de figurarme lo que se pretendía con aquella vida tan de familia y trato tan íntimo!

»La compañía casi constante de tan

— 223 —

que habitualmente cubría su rostro dándole, para mi gusto, mayor realce á su belleza. He supuesto que padecería algunas penas interiores, que sin duda guardaba secretas en su corazón; pero cual fuere su naturaleza no me ha sido posible llegar á adivinarlo.»

Las negociaciones á que alude la carta mencionada entre el Sr. Darío y el Sr. Gaspar, se entablaron después del 22 de Julio, y continuaron adelantando sin tropiezo, pues no podía haber ninguno, excepto el de la voluntad de Antonieta; y Emilio por su parte había suplicado á su padre, que si ocurría alguna dificultad, cediese en todo, á cambio de lograr que se realizase bien y cuanto antes lo que él tanto deseaba.

Respecto á intereses no le pareció á Darío que por su parte había lugar

— 222 —

scible, y cierta suave melancolía que se reflejaba en su semblante y muy especialmente en sus ojos, me la hacían tan amable y simpática, que no hubiera querido separarme nunca de su lado. Me causaba admiración lo reservada que era, no hablando nunca de sí de sus cosas. Al principio atribuí á timidez natural, pero no tardé en convencerme de que era modestia y efecto de su mucha virtud. A veces parecía esforzarse por aparecerse más alegre de lo que realmente estaba. Un día que le pregunté, por que tenía aquel aire de tristeza, teniendo tantos motivos para estar alegre, me dirigió una mirada que me traspasó el alma, se sonrió abriendo dulcemente los labios, sin decir una palabra, pero se puso muy encendida. «Nunca he llegado á adivinar la causa de aquel ligerísimo velo de tristeza

— 219 —

»buenas y queridas personas, no diré yo que me disipara, pero sí que me distraja muchísimo! Sirvió para sacarme de mí misma, y hacer que me pareciera menos penosa la extraña condición en que me había colocado. «En lo profundo del alma yo no estaba de ningún modo tranquilo; huía de mí misma para no volver en mí y no verme agobiada de afanes que no sabía tolerar.»

X

Guárdese el lector de sospechar de las intenciones de la señora Paulina al congraciarse con Antonieta y captarse su afecto para sí y para sus hijas. Sería un juicio poco menos que temerario y enteramente falso. Porque al obrar así no llevó jamás segunda mira, sino que siguió el noble impulso de un corazón leal y exento de toda doblez. Y en

DESPACHOS TELEGRÁFICOS

Bucharest 23.—Ayer tarde se verificó el solemne acto de la apertura de las Cámaras rumanas.

El discurso de la corona tiene un párrafo muy importante.

Hablando de los acuerdos tomados por las potencias en la conferencia del Danubio, se expresa en estos términos:

«Esperamos que Europa no intentará menoscabar la independencia de Rumanía, obligándola a cumplir compromisos en los cuales ni ha participado ni consentido.»

París 23.—El ministro de Justicia, en el seno de la comisión del Concordato, declaró esta tarde:

Primero. Que el gobierno es en absoluto partidario del sostenimiento del Concordato.

Segundo. Que no admite la adición de las cláusulas penales contra los sacerdotes, propuesta por el partido radical.

Tercero. Que el Concordato debe ser interpretado y aplicado como un tratado de paz.

Cuarto. Que el gobierno desecha el artículo, atribuyendo al poder ejecutivo el derecho de suspender las asignaciones de clero como medida disciplinaria.

Quinto. Que el gobierno invocará sobre el particular el derecho existente, y que cree incontestable, reconocido recientemente por un dictamen del Consejo de Estado.

Constantinopla 23.—El general católico Wara-bajá saldrá el 31 del corriente con dirección al Líbano, con objeto de encargarse del gobierno de aquel territorio.

Londres 23.—Los enviados de Madagascar han regresado á esta capital.

Dentro de quince días volverán á su país. Se atribuye mucha importancia política á las conferencias que han celebrado con el gobierno inglés, las cuales tienden, según parece, á contrarrestar la influencia de Francia en aquella isla.

Roma 23.—A consecuencia de un acuerdo entre los armadores y comerciantes con los trabajadores del puerto de Génova, ha cesado la huelga en dicho punto, recobrando aquella plaza mercantil su animación ordinaria.

Londres 23.—El periódico el *Standard* dice hoy que la compañía del Canal de Suez ha pedido al gobierno inglés que apoye sus gestiones á fin de que el khedive haga á dicha compañía la concesión necesaria de terrenos para la apertura de un canal á través del Istmo paralelo al existente.

Añade que tan pronto como se obtenga dicha concesión, comenzarán las obras en toda la línea.

Los ingenieros calculan que en el plazo de cuatro años podrán estar terminados los trabajos.

Abierto el nuevo canal á la navegación, la compañía reduciría las tarifas del tránsito, sin perjuicio de introducir después nuevas rebajas.

La compañía, según el *Standard*, concedería á Inglaterra el derecho de inspección sobre el nuevo canal.

Moscou 23.—Hoy á mediodía ha tenido lugar en la sala de armas del palacio de Kremlin la ceremonia de la bendición de la bandera. El czar ha salido hoy á paseo en carruaje descubierto y sin escolta.

Reina completa tranquilidad. La satisfacción es general, por haber pasado el día de ayer sin ningún incidente desagradable.

Los embajadores extranjeros pagaron ayer sus visitas al ministro de Rusia, señor Giers.

La emperatriz ha recibido esta mañana á la señora del representante de Francia madama Waddington, dispensándola la más lisonjera acogida.

Londres 23.—En las carreras de caballos de Epsom ha ganado el primer premio del Derby el caballo Saint-Blaise. El segundo el Highlandchief, y el tercero Galliard. Han tomado parte en esta carrera once caballos.

Roma 23.—En los círculos políticos se asegura que varios de los ministros ac-

tuales entrarán á formar parte del nuevo gabinete.

De todos modos, se cree que la crisis será resuelta en un breve plazo.

Noticias

Llamamiento.—La Rda. Sra. Superiora de las Hermanitas de los pobres desamparados, necesita que María Gonzalez Diaz, casada con Antonio Villareal, pase á verla para enterarla de un asunto que la interesa.

Inauguración.—El próximo domingo se inaugurará en Hermosa la capilla de don Pablo de la Torre, en cuyo acto, por no poder asistir el Rdo. Sr. Obispo ni el señor secretario, como desearian, predicará el señor don Joaquin G. Lopez, misionero apostólico. La orquesta y canto está á cargo de algunos aficionados de esta ciudad.

Funcion religiosa extraordinaria.—Segun teniamos anunciado, el domingo 27 del corriente, á las seis de la tarde, tendrá lugar en la iglesia parroquial de Santa Lucía la abjuración de errores y profesión de la fé católica que el ex-diácono de la capilla protestante D. Bernardo Alvarez, de esta ciudad, y su familia, harán ante el ilustrísimo Sr. Obispo de esta diócesis, celebrándose con este motivo una solemne funcion religiosa en la que predicará el reverendo padre Eduardo María García Frutos, de la Compañía de Jesus.

Procesion.—Solemne y concurrida estuvo la del Santísimo Corpus Cristi, distinguiéndose de la de otros años por el buen orden y direccion de las hermandades y cofradías que asistieron, dirigidas por los respectivos presidentes.

Llamaron la atención los dos magníficos estandartes de la Real Congregación de la Vela y de la Hermandad de la Milicia Cristiana, llevados por individuos de las respectivas juntas. Hora es ya de que los católicos den público testimonio de sus sentimientos religiosos, tributando como lo hicieron el jueves alabanza, gloria y honor al Rey de los reyes y Señor de los señores.

Predicacion.—En la santa iglesia Catedral predicará hoy el Dr. D. Luis Cano Quintanilla, profesor del Seminario de Corban; en la Compañía el señor Magistral, y mañana en la Catedral dirigirá la palabra á los fieles el Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis.

Cuentas atrasadas.—Las correspondientes al año de 1880 á 1881 se han formado por el municipio de aquel año y están de manifiesto en la Secretaría por término de 15 días.

Capilla de Medenteristas.—Durante la Octava habrá exposicion de Su Divina Majestad á las seis de la tarde.

Ofrecimiento de flores.—El domingo 27 de Mayo tendrá lugar en el Seminario conciliar de Corban el que tienen por costumbre celebrar todos los años.

Se dará principio con el Santo Rosario y lectura de la meditación correspondiente al día, ocupará despues la cátedra del Espíritu Santo D. Benigno Erasun y Salgado, profesor de teología en el mismo Seminario, y terminará con bonitas flores á la Virgen y procesion, á la que asistirán todos los colegiales.

Reincidencia castigada.—Como consecuencia de las disposiciones adoptadas por la alcaldía para perseguir las faltas de peso en los comestibles que despachan al público varios industriales de esta poblacion, aquella autoridad ha impuesto nuevamente 42 multas, en su mayor parte por reincidencia en este abuso, que tan grandemente daña los intereses de todo el vecindario.

Octava del Corpus.—La V. O. T. de San Francisco celebrará la Infra-octava del Corpus mañana domingo, 27 del corriente, saliendo de la parroquia de San Francisco á las diez de la mañana en solemne procesion, á la que asistirá una escolta del benemérito cuerpo de la guardia civil, tropas de la guarnicion y la banda de música del regimiento de Burgos.

La V. O. T. entregará velas á todos los que las deseen para acompañar al Santísimo Sacramento en tan solemne acto.

Riego necesario.—Se hacia imposible pasear la tarde del jueves por la plaza de la Libriad á causa del mucho polvo que levantaban las personas que, sin miramiento á nadie, convirtieron el paseo en corro de baile, poco decente por cierto. De suponer

es que no vuelva esto á suceder, si se quiere llevar gente á tan agradable sitio.

Efigies.—D. Anastasio Manrique de Laza ha regalado al convento de las Siervas de María, una bonita efigie de San Juan, y don José Viadero de Arnuro, otra de San José

Licencia y sustitucion.—Don Francisco García Macho, vocal de la comisión provincial, ha obtenido un mes de licencia y ha sido nombrado para sustituirle el diputado señor García Soto.

Estandartes.—Los preciosos estandartes de la Real Congregación de la Vela y de la Milicia cristiana han sido trabajados en la Casa de Caridad. Verdaderamente pueden las hermanas estar satisfechas del mérito de sus obras.

Boletín religioso

Santo de hoy.—San Felipe Neri, confesor.

Nació San Felipe de Neri en la ciudad de Florencia, de padres virtuosos. Desde su tierna edad dió claras muestras de la mucha santidad que habia de tener despues. Siendo muy jóven renunció el patrimonio que habia heredado de un tio suyo y se fué á Roma, donde estudió la filosofía y las letras sagradas, en que salió muy aprovechado y erudito; pero no por eso se descuidaba de su aprovechamiento espiritual, ántes en eso ponía el principal cuidado. Su templanza en el comer era tan grande, que muchas veces se le pasaban los tres y cuatro días sin probar bocado. Disciplinábase diariamente, dormia muy poco, oraba mucho y fué grande amor de la pobreza. Ordenóse de sacerdote para entregarse totalmente á la salud de las almas, y se ocupó toda su vida en oír confesiones, en que fué muy excelente padre espiritual. Tenia su corazon tan abrasado en amor divino, que no cabiendo en el ámbito del pecho, le quebrantó dos costillas haciendo de ellas bóveda para dilatarse. Profesó cordial devocion á la Santísima Virgen María de la que recibió señalados favores. Tuvo maravillosos éxtasis y don de profecía.

Instituyó la esclarecida congregación del Oratorio, y con su ardiente claridad y buen ejemplo fué ocasion de que San Camilo de Lelis, hijo espiritual suyo, fundase la religion de clérigos reglars, ministros de los enfermos. Murió el día 26 de Mayo de 1595, á los 82 años de su edad, siendo canonizado por Gregorio XV el día 12 de Marzo de 1622.

Telegrafia particular de LA VERDAD.

MADRID 25 (10-15 n)

Ha fallecido en París Caboulaye.

En Madrid han dimitido siete médicos forenses.

BOLESA.

Deuda amortizable del 4 por 100.	77'35
Deuda perpétua del 4 por 100...	66'25
París.....	04'92
Londres.....	47'25

BARCELONA 25 (5 t.)

Acciones del Banco Hispano-Colonial.	60'00 dinero	60'65 papel.
Billetes hipotecrs.		
Cuba.....	98'45	
Renta del 4 por 100 interior.	66'32 1/2	

Movimiento de buques

ENTRADOS

Vapor Reina Mercedes, 2.049 ts., c. Larrañaga, de Veraeruz y escalas con 414 cajas azúcar á los Sres. Fernandez, Sanz y compañía; 317 id. y 75 seras á la órden; 300 cajas y 300 sacos id. á los Sres. Bustamante y Gallo; 26 id. id. á D. A. B. Perez y compañía; 100 sacos id. á los Sres. Galan y Cortiguera; 2.926 tercios tabaco en rama para las fábricas; 163 sacos cacao á D. M. Lopez; 108 id. id. á D. Antonio Cabrero; 748 tercios tabaco en rama al contratista; 507 sacos café á la órden; 56 id. id. á los Sres. Arsuaga y compañía; 157 id. id. á los señores Dóriga é hijos y Botin; 40 id. id. á D. A. B. Perez y compañía; 400 id. id. á la órden, y otros efectos para varios.

Barca Josefta, 150 ts., c. Jaureguiza, de San Sebastian con 40 cajas sidra y 2 cuarterolas vino á los Sres. Arsuaga y compañía.

Vapor Piles, 150 ts., c. García, de Gijón con 39 cajas vidrio y 1.314 barras hierro á los señores Gomez y Aparicio; 62 barriles hierro á los señores Echegaray y compañía; 92 barriles efectos para la exposicion minera; 778 barriles hierro á los señores Regatillo y compañía, y 17 cajas loza á don Sinforiano Huerta.

Id. Luchana, 700 ts., c. Roman, de Sevilla y escalas con 35 cajas loza á don Melchor Arques; 20 id. chocolate á los señores Dóriga é Hijos; 72 pipas vacías á los señores Villegas y Solar; 12 fardos suela á don Evaristo Herrero, y otros efectos.

DESPACHADOS.

Vapor Cubano, 1.730 ts., c. Borica, para la Habana con 6.872 sacos harina, 961 cajas conservas, 100 cajas sidra, 150 sacos garbanzos, 100 atados cestos, 11 cajas armas, 50 cajas, 242 barriles y 14 1/2 pipas vinos.

Idem Ville de Saint Nazaire, 1.734 toneladas c. Zorlois, para Puerto-Rico y escalas con 25 cajas aceitunas, 857 cajas conservas, 14 cajas impresos, 18 cajas libros, 15 cajas armas, 3 cajas embutidos, 3 cajas sidra y 5 barriles vino.

Idem Olinda Rodrigues, 2.013 ts., capitan Viel, para Havre con 90 tambores aceite y 8 barriles vino.

LA PEPINA.

FONDA DE SOLARES

En esta antigua y acreditada fonda, de la propiedad de D.^a Josefa de la Lastra, se han llevado á cabo importantísimas reformas en habitaciones y mobiliario, pudiendo ofrecer á sus numerosos favorecedores, además de la buena alimentacion y esmerado trato, espaciosas y elegantes habitaciones, á precios accesibles á toda clase de fortunas. 3

BING Y LOMBERA.

SIN FIADOR.

Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camisas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro

á 10 reales semanales.

10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas.

SANTANDER, BLANCA, 19 CASA DEL SR. CABRERO.

DEVOCIONARIO-MANUAL

ARREGLADO POR ALGUNOS PADRES

de la

COMPAÑIA DE JESUS.

Encuadernado á la holandesa, 25 céntimos de peseta.

En tela con placha, 30 céntimos de idem.

En papel superior y con encuadernacion esmerada, 50 céntimos de id.

Devocionario escogido, entresacado de los libros de piedad, de nuestros más selectos autores por los P. P. Francisco de Paula Maruri y Cecilio Gomez Rodeles, de la Compañía de Jesus, en tela una peseta y cincuenta céntimos.

Se hallan de venta en la librería del Puente, número 16.

LA

PROFANACION DEL DOMINGO

Considerada bajo el aspecto de la religion, de la sociedad, de la familia, de la libertad, del bienestar, de la dignidad del hombre y de la salud.

ESCRITA EN FRANCÉS

por

MONSÑOR GAUME

y

traducida al castellano

DON JOSE MARIA PUGA Y MARTINEZ.

Se vende en el Puente, 16, librería.

Recomendamos encarecidamente á nuestros lectores la preciosa novela titulada *Victorino ó Aventuras de un jóven romano*, publicada en el folletín de LA VERDAD. Se ha hecho despues una tirada aparte corrigiendo las erratas que el mismo contenia. El librito, que consta de 573 páginas, se vende en la librería católica al infimo precio de 4 reales en rústica y 5 en holandesa.

Tambien se vende al precio de 4 reales *El Rosal de Magdalena, bosquejo de costumbres Romanas en el siglo XIX*, que se publicó en LA VERDAD. Preciosa obrita que escribió en francés la M. R. M. Antonia María Oviedo, superiora general de las Oblatas del Santísimo Redentor.

SANTANDER

Imprenta Católica, Puente, núm. 16.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA.

SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA COLON Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias	4 y 25	DE CADA MES
	Valencia	" 5	
	Málaga	" 7 y 27	
	Cádiz	" 10 y 30	
	Santander	" 20	
	Coruña	" 21	

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (Gran Canaria), admitiendo carga y pasaje para dicho punto y tambien para VERACRUZ. Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman carga á flete corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan, Mayagüez, Ponce y Aguadilla.
LITORAL DE CUBA.—Santiago, Gibara y Nuevitas.
AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan, y San Francisco de California.
SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.
Los que salen los dias 20 de Santander y 21 de Coruña, toman tambien carga á flete corrido y pasajeros para *Santiago de Cuba* y para todos los puertos arriba citados de la *América Central, Norte y Sur del Pacifico*.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por apesentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para la Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilitará á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrada en el punto de destino.

El vapor-correo

P. DE SATRÚSTEGUI

es el destinado á salir de este puerto el dia 20 de Junio.
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES PAQUETES
DE LA COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander, el dia 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 15, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido construidos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.

El magnifico vapor de gran porte y marcha

ISLA DE LUZON

es el destinado á salir de Santander el dia 4 de Junio.
Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.
En Barcelona señores Ripol y Compañía.
En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

PUBLICACION INTERESANTISIMA
PARA LOS SEÑORES ECLESIÁSTICOS
Y EN REALIDAD, GRATUITA.

EL CRONISTA DEL CLERO.

REVISTA QUINCENAL,

DIRIGIDA POR EL

ILMO. SR. DR. D. RAMON DE EZENARRO,

AUDITOR-FISCAL DE LA ROTA,

con la colaboracion de varios distinguidos eclesiásticos...

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

EL CRONISTA DEL CLERO se publicará por ahora dos veces al mes en cuadernos de 16 páginas en 4.º

Precio de suscripcion: un año, 1 peseta 50 céntimos.

La suscripcion da derecho á un libro, á eleccion del suscriptor, entre los del catálogo de Bibliotecas católicas, cuyo precio sea el de una peseta 50 céntimos, ó á que se descuenta esta cantidad en cualquiera que se pida de los de dicho catálogo, si su precio es superior al indicado importe de la suscripcion.

El suscriptor que al terminar el año, no hubiere pedido ningun libro á cambio de su suscripcion, recibirá uno á juicio de esta Casa.

DIRECCION: Sres. Tejado y Compañía. LIBRERÍA CATÓLICA DE SAN JOSÉ, Arenal, 20, adrid.

EL NIÑO AMANTE

DE LA

VIRGEN

DEVOCIONARIO COMPUESTO PARA LOS NIÑOS

POR

EL P. MANUEL LASALETÁ.

de la Compañía de Jesus.

Es el devocionario más económico de cuantos se han impreso y sumamente provechoso para los niños. Contiene el ejercicio cotidiano, la santa misa, el modo de confesar y comulgar con fruto, varias oraciones, reglas para la congregacion de la Virgen, algunos ejemplos en gran manera útiles, y cánticos.

Tercera edicion hecha en el presente año. Consta de 112 páginas. Se vende en la Librería Católica, Puente 16, á los precios siguientes:

En cartulina con elegante cubierta, 25 céntimos de peseta uno y 74 rs. el ciento.

Con canto dorado, 40 céntimos uno y 17 reales docena.

Se remiten por el correo, franco de porte, previo el importe de los mismos, sin responder del extravío, y el que quiera más seguridad, enviará el coste del certificado.

EJERCICIO DE PERFECCION

Y

virtudes cristianas

SU AUTOR,

EL VENERABLE PADRE ALONSO RODRIGUEZ,

de la Compañía de Jesus,

DIVIDIDO EN TRES PARTES.

Esta notable obra, precedida de una reseña biográfica de su venerable autor, se halla de venta en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16, al precio de 33 reales. Consta de tres tomos en 8.º, pasta entera.

OBRAS

DEL LICENCIADO

D. SANTIAGO JOSÉ GARCÍA MAZO
MAGISTRAL QUE FUE DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL
(hoy metropolitana) de Valladolid

Conocidas son y leídas con avidez cada dia más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado Sacerdote, gloria de la nacion Española; esto ha hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas é incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los herederos del autor, propietarios, á Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiéndolo que solo son legítimos los ejemplares que lleven el sello de D. Juan de la Cuesta y el pie de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantarranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administracion de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:

CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.

El mismo, en edicion mayor, letra gruesa, 14 reales.

HISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 45 reales en pasta española.

SERMONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 16 reales en pasta española.

DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido á un alma deseosa de salvacion, medio real en cartulina.

Tambien se halla de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Domingo Diaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en media pasta.

LA VERDAD

PERIÓDICO CATÓLICO DE SANTANDER.

Se publica todos los dias, excepto los siguientes á festivos.

Precios de suscripcion.

Santander, un mes	Pesetas	1 75
Id. tres meses	"	4 50
Resto de España, tres meses	"	5
Extranjero, seis meses	"	20
Antillas españolas, seis meses	"	25
Repúblicas hispano-americanas, un año	"	50

Pago adelantado.

Precios de anuncios.

Primera plana y gacilla	Pesetas	0 25 línea
Tercera plana	"	0 12 "
Cuarta plana	"	0 06 "
Comunicados	"	0 25 "
Papeletas de defuncion	"	5

Dirigirse para suscripciones y anuncios al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, en el Puente, número 16.